

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády
ze dne 2. března 2009 č. 221

Stanovisko

vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (sněmovní tisk č. 727)

Vláda na jednání své schůze dne 2. března 2009 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (sněmovní tisk č. 727), a vyslovila s tímto návrhem **nesouhlas** z dále uvedených důvodů.

1. Vláda považuje návrh, aby státní energetickou koncepci namísto vlády schvalovala na návrh vlády Poslanecká sněmovna, za nepřijatelný zásah do ústavních principů dělby moci mezi mocí zákonodárnou a výkonnou. Podle Ústavy České republiky platí, že vláda je vrcholným orgánem moci výkonné a orgánům moci zákonodárné přísluší především projednávat návrhy zákonů. Příprava a schvalování energetické koncepce státu, stejně jako i dalších koncepcí v jiných odvětvích, je takovou rozhodovací činností, která svou povahou typicky spadá do působnosti exekutivních orgánů. V současné době je státní energetická koncepce vládou schvalována formou usnesení vlády, kterým jsou příslušné orgány moci výkonné bezprostředně zavázány. Pokud by státní energetickou koncepci schvalovala Poslanecká sněmovna svým usnesením, tato bezprostřední právní závaznost by byla rozmělněna a zůstala by pouze v rovině ústavní odpovědnosti vlády Poslanecké sněmovně. Této odpovědnosti však lze jistě dosahovat, a to bez novely zákona, efektivnějším způsobem, například tím, že Poslanecká sněmovna si může vyžadovat od vlády informaci o plnění státní energetické koncepce.

2. Nehledě k tomu vláda nesouhlasí s tvrzením, že přenesení kompetence ke schvalování státní energetické koncepce z vlády na Poslaneckou sněmovnu by vedlo k zajištění vyšší energetické bezpečnosti a k zabezpečení proti případným energetickým krizím. Vláda naproti tomu upozorňuje, že schvalování státní energetické koncepce Poslaneckou sněmovnou by naopak mohlo přinést rizika, která by ve svém důsledku mohla ohrozit bezpečnost a stabilitu v oblasti energetiky v České republice, a to nejen v případě, že by se na úrovni Poslanecké sněmovny nepodařilo státní energetickou koncepci vůbec schválit. Jedná se zejména o případy náhlých změn v oblasti dodávek primárních energetických zdrojů, kdy Ministerstvo průmyslu a obchodu provádí po konzultaci s vládou nezbytná opatření, která mohou jít i nad rámec státní energetické koncepce. Pokud by do tohoto procesu měla být zapojena i Poslanecká sněmovna, stal by se takový proces administrativně a časově velmi náročný a tudíž i neefektivní.